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Lesepredigt
6. Sonntag in  der Osterzeit – Lesejahr C (05. Mai 2013) 

L1: Apg 15,1-2.22-29
L2: Offb 21,10-14.22-23

Ev: Joh 14,23-29

Liebe Schwestern und Brüder!

Was antworten Sie als Mutter oder Vater, wenn Ihr Kind Sie fragen würden: „Wo wohnt Gott?“ Die häufigste Antwort wäre wohl: „Gott wohnt im Himmel!“. Das klingt vertraut und einigermaßen schlüssig, zumindest solange das Kind nicht weiterfragt: „Und wo ist der Himmel?“

Der Text unseres heutigen Evangeliums hat eine andere Antwort parat: Gott wohnt bei den Menschen, die Jesus lieben. Und er wohnt dort nicht allein, sondern in einer Art Wohngemeinschaft zusammen mit Jesus. Davon ist in unserem Text wortwörtlich die Rede: „Wenn jemand mich liebt, wird er an meinem Wort festhalten, mein Vater wird ihn lieben und wir werden zu ihm kommen und bei ihm wohnen“ (Joh 14,23). Damit versucht Jesus die verunsicherten Jünger zu trösten und  zu ermutigen, denn das haben sie bitter nötig. Sie sorgen sich nämlich und haben große Angst, wie es wohl weitergeht, wenn Jesus nicht mehr bei ihnen ist. Ihre Situation ist doppelt schwierig: Einerseits verstehen sie nicht wirklich, was Jesus tatsächlich mit diesen feierlichen Worten aus den Abschiedsreden meint, andererseits haben sie große Angst, im Stich gelassen zu werden. Wie soll es ohne Jesus weitergehen, für den sie zum Teil ja alles verlassen haben, um ihm nachzufolgen? Ich kann mir gut vorstellen, dass sich die Jünger einfach ein Leben ohne Jesus nicht vorstellen konnten. Sie sind höchst beunruhigt und in der Gefahr zu verzagen und zu verzweifeln. Wer gewohnt ist, jemandem buchstäblich hinterher zu gehen, wird hilflos und orientierungslos, wenn niemand mehr vor ihm hergeht. So war es wohl bei den Jüngern.

Gott selbst setzt den Anfang, will diese Liebesbeziehung fördern, indem er bei uns Wohnung nimmt – mehr Nähe ist wirklich nicht möglich. Das ist die Zusage – doch gleichzeitig auch eine Zumutung: Gott wohnt bei denen, die ihn lieben. Durch sie ist es ihm möglich, konkret mitten in der Welt zu sein. Er ist somit auf die angewiesen, die ihn lieben, geradezu von ihnen abhängig. 

Daher ist die Antwort, dass Gott im Himmel wohnt, sicher nicht falsch, aber sie verlegt den Ort Gottes zu sehr außerhalb von uns Menschen in ein irgendwie geartetes Jenseits. Die Botschaft des Johannesevangeliums ist: Gott bleibt ganz konkret unter uns, so wie er in einem konkret fassbaren Kind zur Welt kam. Das ist der Ernstfall unseres Glaubens: Gott ist dort zu finden, wo man liebt. Der Ort, wo Gott wohnt, ist der Mensch, vor allem der, der von der Liebe zu Jesus angesteckt ist. Werden wir deshalb immer mehr zu Liebenden, dann müssen wir Gott nicht irgendwo im Himmel suchen. Dann ist er mitten unter uns. 
Jürgen Schwarz, Pfarrer
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